

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε,

Σας καλωσορίζουμε στον ιστορικό και πιο ορεινό δήμο της Κρήτης, το Δήμο Ανωγείων.

Σας ευχαριστούμε που αποδεχτήκατε την πρόσκληση μας να τιμήσετε με την παρουσία σας τις γιορτές μνήμης και τιμής για την 73^η επέτειο του Ολοκαυτώματος των Ανωγείων, από τα γερμανικά, ναζιστικά στρατεύματα κατοχής, στις 13 Αυγούστου του 1944.

Η παρουσία σας εδώ, σήμερα, αποτελεί ύψιστη τιμή για τον τόπο μας ,αφού για πρώτη φορά ο Ανώτατος Πολιτειακός Άρχοντας της χώρας μας παρευρίσκεται στις εκδηλώσεις μνήμης που οργανώνει ο δήμος μας για το Ολοκαύτωμα των Ανωγείων.

Τα τρία ολοκαυτώματα των Ανωγείων , τα δύο επί Τουρκοκρατίας το 1822, το 1867 και το τρίτο το 1944 ίσως είναι αρκετά να περιγράψουν την ιστορία αυτού του τόπου και αυτού του λαού που είχε και έχει το ανάστημα να αντιστέκεται σε κάθε λογής κατακτητές και να υπερασπίζεται με κάθε κόστος τα ιδανικά της αξιοπρέπειας, της δικαιοσύνης και της ελευθερίας .

Αλλά, και να αναγεννιέται μέσα απ τις στάχτες του και να γίνεται σύμβολο πολιτισμού και γνώσης, τόπος που γέννησε ανθρώπους της πολιτικής, της επιστήμης ,του πνεύματος, της μουσικής και της προόδου.

Τα τρία Ολοκαυτώματα μαρτυρούν τους αγώνες, την αντίσταση, το αδούλωτο πνεύμα των ανθρώπων που επέλεξαν με τις ίδιες χαλασμένες πέτρες, τρεις φορές , τους δυο τελευταίους αιώνες , με το ίδιο πείσμα να ξανακτίσουν τα σπίτια τους, στο ίδιο σημείο, στα κακοτράχαλα βράχια του Ψηλορείτη, με το πιο ακριβό υλικό : την αγάπη για τον τόπο τους .

Εξοχότατε,

13 Αυγούστου 1944

Η διαταγή του Γερμανού γενικού διοικητή Κρήτης περιγράφει τα αίτια της καταστροφής των Ανωγείων και συγχρόνως αποτελεί μνημείο καταγραφής της αντίστασης των Ανωγειανών αλλά και της ωμότητας και βιαιότητας του Ναζισμού, λίγο μάλιστα πριν το τέλος του πολέμου και την ήττα του.

Όπως και στα άλλα μαρτυρικά χωριά της Κρήτης, την Κάντανο, τη Βιάννο, τη Δαμάστα, το Αμάρι αλλά και της υπόλοιπης Ελλάδας τα Καλάβρυτα,

το Δίστομο, Το Κομένο, το Χορτιάτη, το Δοξάτο, σε όλους τους μαρτυρικούς τόπους της πατρίδας μας το τίμημα βαρύ μα οι στάχτες και τα αποκαΐδια δεν σκορπίστηκαν στον άνεμο, δεν χάθηκαν. Έμειναν μαζί μας, ζυμώθηκαν με το αίμα μας και μας παροτρύνουν να μην ξεχνάμε.

Οι Ανωγειανοί δεν ξεχνούν, τιμούν την ιστορία τους, δεν επαίρονται αλλά ούτε την απεμπολούν.

Διεκδικούν αποζημιώσεις μαζί με το Δίκτυο Μαρτυρικών Δήμων, διεκδικούν δικαιοσύνη.

Με τις εκδηλώσεις μνήμης και τιμής διαλαλούν ότι η ιστορία δεν ξεχνιέται δεν παραχαράσσετε, δεν αλλοιώνεται.

Στέκονται ακλόνητο απέναντι σε κάθε φασισμό. Αγωνίζονται για αξιοπρέπεια, κοινωνική πρόοδο και δικαιοσύνη.

Στη δύσκολη οικονομική και κοινωνική συγκυρία που βιώνει η χώρα μας, χρέος μας είναι να διαφυλάξουμε την κοινωνική ενότητα, να αντλήσουμε διδάγματα και δύναμη απ' τους προγόνους μας και εργαστούμε σκληρά για την ανόρθωση της πατρίδας μας.

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε,

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Ανωγείων με την ανακοίνωση της επίσκεψης σας **έλαβε ομόφωνα την απόφαση να σας ανακηρύξει Επίτιμο Δημότη Ανωγείων** ως ένδειξη τιμής και αναγνώρισης της συνεισφοράς σας στον κοινό μας αγώνα για αποκατάσταση και δικαιοσύνη στο θέμα των γερμανικών επανορθώσεων.

Αναγνωρίζοντας τη συμβολή σας στην προσπάθεια που κάνει η πατρίδα μας να προχωρήσει ενωμένη μπροστά, να ξεπεράσει την κρίση και να βαδίσει στο δρόμο της ανεξαρτησίας και της προόδου, τη σθεναρή από μέρους σας προάσπιση των εθνικών μας δικαίων και την προσφορά σας στην επιστήμη και στην πνευματική ζωή της χώρας μας σας ανακηρύσσουμε **Επίτιμο Δημότη Ανωγείων** και σας ευχόμαστε υγεία και δύναμη να συνεχίσετε το έργο σας.

Παρακαλώ την Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου κα. Μπαγκέρη - Σταυρακάκη Μαίρη να αναγνώσει απόσπασμα της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου.